

百事通

外卖包装餐盒是否安全?
看盒身数字就知道

随着餐饮外卖的兴盛，我们在享受便利的同时，也常常被提醒：外卖是否卫生、健康？我们常常聚焦于外卖食材是否新鲜、处理食材的环境与方法是否卫生，却忽略了一个重要的因素：盛放外卖的容器是否安全。

现在市面上盛放外卖餐饮的器皿大部分是塑料制成的，这些一次性塑料餐具的安全性与所用塑料的材质有关。所以，你注意到了吗？日常生活中见到的塑料盒上是有数字标识的。

那么，这些数字代表什么呢？

它们代表的就是塑料的不同材质，一般以数字01至07来表示。

01：聚丙烯(PP)用途：制作矿泉水瓶、碳酸饮料瓶等，这种材料耐热70℃。

02：高密度聚乙烯(HDPE)常用作盛装清洁用品、沐浴产品等的塑料容器，可耐110摄氏度高温，标明食品用的塑料袋可用来盛装食品。

03：聚氯乙烯(PVC)常用于制作建材，属于有毒塑料制品。“有毒”主要是指生产过程中没有被完全聚合的单分子氯乙烯，以及增塑剂中的有害物。这两种物质在遇到高温时容易析出。

04：低密度聚乙烯(LDPE)常用作保鲜膜、塑料膜等，耐热性不强，在温度超过110℃时会出现热熔现象，留下一些人无法分解的塑料制剂。因此，用这种保鲜膜包裹食物进行加热，食物中的油脂很容易将保鲜膜中的有害物质溶解出来。

05：聚丙烯(PP)常用于制作微波炉专用餐盒，可耐130℃，是唯一可以放进微波炉的塑料盒，在清洁后可重复使用。

需要特别注意的是，一些微波炉专用餐盒，盒体以05号PP制造，但盒盖以06号PS(聚苯乙烯)制造，PS透明度好，但不耐高温，不能与盒体一并放进微波炉。

06：聚苯乙烯(PS)常用来制作碗装泡面盒、快餐盒，又耐热又抗寒。但它不能放进微波炉，以免因温度过高而释出化学物，并且不能用于盛装酸、强碱性物质。

07：其他类塑料(PC)其中含有损健康的双酚A。

在01-07中的材质中，只有02、05、06，即高密度聚乙烯(HDPE)、聚丙烯(PP)、聚苯乙烯(PS)制作餐盒是相对安全的。

(据新华社)

限量联名款球鞋能卖到几万元、玩偶因为“盲盒”噱头能卖到上千元……

从“炒鞋”买到买“盲盒” 是商机还是套路？

一双鞋能卖到几万元、一个玩偶因为“盲盒”的噱头能卖到上千元。从“炒鞋”到买“盲盒”，“钱包是路人”成了当前部分年轻人的一种消费状态。业内人士认为，多元消费需求催生了各类创新业态，但并非“万物皆可炒”，要谨防“踩雷”。

一年砸几万买“盲盒”不稀奇？

一种放在盒子里的小玩偶正受到年轻人的追捧。和普通商品不同，这类商品在打开外包装之前，消费者并不知道里面具体是哪一款样式，因而被称之为“盲盒”。

在上海徐家汇商圈一家玩偶店里，“盲盒”是主打商品，旁边的玻璃柜里展示了一套12种玩偶的样品。工作人员告诉记者，消费者可以买装有单个玩偶的“盲盒”，售价从39元到69元不等，也可以整套购买，保证每只不重样。只不过和整套相比，购买单个“盲盒”会有一定概率买到“隐藏款”，让消费者更有惊喜。

记者在商店观察了20分钟，前来咨询购买“盲盒”的消费者大约有十多，以年轻人为主，他们买到不同款式表现兴奋，买到重复的则略显失望。“相比玩偶本身，更吸引我的是打开盒子一刹那的感觉，只不过连续买到同一款的情况经常发生。”在附近工作的黄女士说，就像小时候收集干脆面里的卡片，明知道攒不齐，却老惦记着，忍不住想再买一个试下手气。

是收藏消费还是投机炒作？

从“炒币”“炒鞋”到买“盲盒”，不少人感叹似乎“万物皆可炒”。业内人士认为，鞋子和玩偶这类原本看似小众的消费品、收藏品，在经过商家的“饥饿营销”、互联网快速的话题传播后变了味，由此诞生的炒作产业链也给交易增添了不少风险。

原本从事服装潮流生意的王先生自2018年加入了“炒鞋大军”，他主要在互联网潮流平台上出售从国外门店订购的爆款，一年来卖了两三千双，预计到年底能赚100万元。



新华社发

“炒鞋和炒股、炒房的原理差不多，就是逢低买入、逢高卖出。只是鞋子主要看品牌发售量，一旦遇到限量联名款，一双鞋被炒到几万元就不稀奇了。还有两种情况会影响价格，一种是明星把某一款鞋穿成了爆款，另一种是一群人约定好短期内抬高某一款鞋价。”王先生说，后者需要大量的现金流，且没有固定的投入比例，跟不跟风完全看个人，有点像赌博，结果是自负盈亏。

据他介绍，“炒鞋”看似热闹，实则风险不少。首先，对于真实买家的“鞋迷”而言，除了要花更多的钱，还有可能遇到货不对板。有的互联网平台虽然提供鉴别查验服务，但并非完全靠谱，一旦遇到消费者投诉，结果就是予以退款和稍作补偿。

其次，对于炒作买家而言，除了会遇到经销商拿钱“跑路”、迟迟不发货、汇率波动等不确定因素，一旦钱砸进去了又不能按时拿货、供货，除只能自认倒霉之外，最重要的是并非每双鞋子都能牟利，有些款

式因售价低于成本价而只能囤积，资金链会面临断裂风险。所以“炒鞋”还是需要谨慎，毕竟这个圈子里真能“炒”出豪车、豪宅的人是少之又少。

理性追逐新潮拒被“收割”

据天猫发布的报告显示，手办、潮鞋、电竞、摄影以及Cosplay，是“95后”中最“烧钱”的五大爱好。

据不完全统计，仅2019年上半年“毒”“nico”“识货”这三家潮鞋交易平台的融资额就超过10亿元。“盲盒”头部企业泡泡玛特2011年至今已完成至少六轮融资，52TOYS、十二栋文化等也已完成多轮融资。

业内认为，随着年轻人喜爱潮流文化和社交属性的玩法，各种新兴的商业模式层出不穷，以满足更多元化的消费需求。但是，创业者和投资人在打造“网红”时应注意行业规范和保持自律，同时年轻消费者应避免盲目跟风。

(据新华社)

今日零时起实行新列车运行图 广铁增开旅客列车40对

羊城晚报讯 记者马灿、通讯员徐婧报道：记者从广铁集团获悉，自2019年10月11日零时起，将实行新列车运行图，增开动车组旅客列车40对，旅客运输能力显著提升。

增开旅客列车40对（均为动车组列车），广州南往返梅州西3对、湛江西2对，深圳北往返梅州西3对、潮汕5对，梅州西往返潮汕4对，珠海往返湛江西1对，梅

州西往返汉口（宜昌东）1对，海南环岛高铁15对，广惠城际1对，广肇城际4对，长株潭城际1对。

梅汕铁路11日开通运营。开通初期，梅汕铁路每日开行动车组列车20对（高峰线加开两对），其中梅州往返广州动车组列车日均开行6对，往返深圳5对，梅汕铁路开通运营后，粤东北地区城区将更加便捷地融入珠三角经济、生活圈。

冷空气13日起影响广东 局地将有暴雨和7-8级短时大风

羊城晚报讯 记者张爱丽报

道：此前几次冷空气入粤，都未能灭掉高温天气的嚣张气焰，仅仅起到了解除高温预警的作用。

不过，不要慌，本周末广东将再次迎来降温。省气象台预计，11日广东大部晴到多云，最高气温上升，13-14日受弱冷空气南下影响，最高气温下降；12-13日广东部分市县有（雷）阵雨，局地有大雨到暴雨和7-8级的短时大风。然而，广东大部空气仍较干燥，注

意防御森林火灾。具体来看，12日，粤北、珠江三角洲、粤东市县多云，有分散（雷）阵雨，局地有大雨到暴雨和7-8级的短时大风，其余市县晴到多云。全省大部分市县最高气温介于33℃-35℃。

13日，中南部市县多云有（雷）阵雨，局地有暴雨和7-8级的短时大风，粤北市县多云，有分散的（雷）阵雨，局地有大雨到暴雨和7-8级的短时大风。全省大部分市县最高气温介于31℃-33℃。

广州第一人民医院打造国内首家 宫内疾病诊断中心 无痛性宫腔镜直径仅3毫米

羊城晚报讯 记者符畅、通讯

员魏星报道：10月10日，全国首家引入全套欧洲模式的免麻醉、一站式、数字化宫内疾病诊断中心在广州市第一人民医院正式揭牌。

免麻醉的宫腔镜诊断和传统宫腔镜检查有何不同？据悉，免麻醉无痛性宫腔镜，也称为阴道内镜或非接触技术，检查过程中不放置窥器，不扩开宫颈，不扩张宫颈，不探测宫腔长度，避免了这些会给患者带来疼痛的传统操作步骤。在治疗方面，免麻醉无痛性宫腔镜对子宫内膜损伤小，更加微创甚至无创，减轻疼痛，有利于保护患者生育能力，同时，手术时间更短、安全性更高。

“传统的宫腔镜检查往往需要打麻药，费用高，风险大，并且，病人会担心有后遗症。”广州市第

一人民医院妇产科主任康佳丽说，而广州市第一人民医院从2014年起已100%采用阴道内镜宫内疾病诊断技术，是广东省内唯一家100%使用免麻醉技术进行宫内疾病诊断的医疗机构。

康佳丽表示，宫内疾病诊断中心建成后，采用的是德国进口全高清内窥镜及宫腔镜系统及三维超声联合诊断设备，在诊断方面，直径仅为3毫米的宫腔镜，能够帮助幼女、无性生活的女性等特殊群体也轻松接受检查过程；在治疗方面，免麻醉无痛性宫腔镜对子宫内膜损伤小，更加微创甚至无创，减轻疼痛，有利于保护患者生育能力，同时，手术时间更短、安全性更高。

大学师生盗拓文物： 多个问号须拉直

□斯涵涵

建立个人破产制度亟需更多实践探索

首席评论

□冯海宁

国家发改委等13个部门今年7月联合印发《加快完善市场主体退出制度改革方案》，提出研究建立个人破产制度，重点解决企业破产产生的自然人连带责任担保债务问题。如今，全国首创具备个人破产实质功能和相当程序的个人债务集中清理案件已顺利办结——男子月入4千负债214万元，最后只需还3.2万元。(10月10日《每日经济新闻》)

无论是企业发展还是个人发展，有成功就有失败，而失败往往涉及破产问题。但长期以来我国只有《企业破产法》，个人破产在法律上几乎空白，这既不利于债务人重新开始，也不利于最大

化保护债权人利益，同时还给司法机关处置此类案件造成很大困扰。从市场角度来说，则不利于资源优化配置。但今年起，建立个人破产制度在我国有了动静。

今年2月，《最高人民法院关于深化人民法院司法体制综合配套改革的意见》首提“研究推动建立个人破产制度”。7月，13部门在《加快完善市场主体退出制度改革方案》中提出研究建立个人破产制度。随即，在现有法律框架下，浙江温州、台州等地法院进入积极探索模式，上述案例就是温州平阳法院顺利办结的全国首例个人债务清理案件。

这起案件中，月收入4000元、资产不到5位数，却负债214万余元的某破产企业股东蔡某，在法院的积极实践下取得4位债权人

的谅解，最终只需偿还3.2万余元，且能保持一定程度的生活“体面”。这一结果，首先保障了债务人基本生存权利，比如保留其必要的生活费和医疗费，体现司法人性化，避免债务人因困境而走上绝路的可能。

其次，最大化保障了债权人利益。办结此案的前提是，债务人需要偿还3.2万余元。同时，蔡某承诺，该方案履行完毕之日起六年内，若其家庭年收入超过12万元，超过部分的50%将用于清偿全体债权人未受清偿的债务。与其让214万元债务案“执行不能”，不如通过“个人破产”的方式最大化保障债权人利益。另外，还解决了法院执行难。

此案顺利办结，除了上面积极支持、法院勇于探索外，还与

债权人比较理性有关，如果债权人不谅解不同意，如果不权衡利弊，这一案件仍然陷入执行难。当然，顺利办结的前提还在于，债务人经济状况被查明，而且确认债务人比较诚信，其承诺也值得信任。如果该债务人诚信方面有瑕疵，自然无法获得债权人谅解，也就无法顺利结案。

虽然此案已经办结，但对有关各方面来说并未画上句号。比如说，作为全国首例，相关法院有很多值得总结的经验和教训，只有总结经验和教训，才能更好地处置类似案件，才能为建立个人破产制度提供参考。对于债权人来说，自个人债务集中清理方案全部履行完毕之日起六年内，还要对债务人进行监督，防止债务人存在逃废债等行为。

在目前个人破产制度缺位的情况下，试点法院能及时根据上面改革意见进行探索，勇气可嘉。而建立个人破产制度，一方面需要借鉴国外成熟的立法经验，另一方面，需要国内法院多一些实践探索，因为相关立法最终要立足于国情。全国首例是一个良好开端，但个人破产问题情况比较复杂，有多一些实践探索，个人破产立法才能提速。

此前，最高法报告分析，执行案件中约有43%属于“执行不能”案件。可见，亟需建立个人破产制度来破解“执行不能”，但立法需要更多实践探索经验支撑才能更公平合理，因此，除在浙江试点外，其他地方法院也应该积极试点，为个人破产立法提供更多“营养”，也为解决“执行不能”探索更多路径。

M街谈巷议

找人代长胖：奇葩的懒人经济也有合理性



漫画 漫画 文/小强 图/春鸣

10月7日晚，一架由吉隆坡飞往湖北武汉的飞机上，因为一名约1岁的婴儿一直哭闹了1个多小时，有乘客难以忍耐，便与孩子母亲争执起来。乘客让孩子母亲“管好孩子”，孩子母亲则怒怼：“有本事你们一辈子别生孩子。”(10月10日《华商报》)

小BB身体娇弱，不懂事，又不会说话，哭闹是其最重要的交流手段之一，热了，哭；冷了，哭；饿了，哭；想玩玩具而不可得，哭……大人就不同了，因习惯了一套文明礼仪规范，有时想哭，会在心中默默告诉自己，不要让眼泪流下来；有时想笑，会紧抿双唇把笑活憋回去；有时想

想发怒，会咬咬牙把一口气硬生生咽下去……总之，成年人的嬉笑怒骂不像小BB那样天真烂漫、无心无肺，一般都会因时因地有所节制。本则新闻中，在三万英尺的高空，小BB不管不顾地哭，大人也有样学样，不管不顾地吵，变得和小BB一样直抒胸臆。

在公共场合，难免会有婴儿哭闹不止的情况。周围的人，应抱有友善的宽容；带婴儿的家长，也应对周边人群致诚恳的歉意；而在类似飞机、高铁这类封闭的特定场合，工作人员也应提供及时的帮助。彼此移情，换位思考，可免于小事、琐事的升级。

过去几年，人们渐渐知道有代购、代驾、代跑腿、代道歉这类服务，现在，连吃火锅、喝奶茶、健身都不用“事必躬亲”了。据报道，以“代服务”为主的各类跑腿平台已步入大众视野，二手平台上的各类娱乐式样的服务也应运而生。如果要进一步问，究竟有什么人这么傻？自己不消费而花钱请别人消费！这其实就涉及到互联网经济中的“新职业”问题了。比如时尚博主、消费达人之类，每天需要大量生产内容，由此才能吸引流量支撑其地位。如果不是靠“外包业务”，靠自己一个人是不可能完成这个作业流程的。相对的，满足需求方的“卖家”大部分就是在校大学生或刚毕业的年轻人。他们既有充足的时间，对于各种新鲜事物有更积极尝试的冲动。如果因此还有一定期望，是非常乐意的。

互联网经济的本质就是帮人提高效率，效率提高了，也能让个人拥有更多的闲暇时间——过上懒人的生活。让一部分勤快的人赚钱，也让另一部分“懒人”获得享受，二者之间如何匹配正是企业所

要瞄准的。在市场有一定规模后，零散的个人代服务行为，终究会形成一批专业化的代服务公司。这些公司要价更高，服务标准更专业，发现需求和创造需求的能力也就更大。

相比之下，人工智能——什么事情都让机器代劳，本身并不能创造财富。但是这种依赖他人完成的“代服务”至少是能创造真实经济价值和就业群体的。这是社会分工日益细化的结果，也是懒人经济催生的产物。

就此而言，“代服务”这种借助互联网而生的实体经济形态，反过来也是在满足虚拟生活的需要，包括晒圈、吸粉、社交等精神层面的需求，加速了人们对网络的深度依赖。财富从网络而来，又消费在网络之上，虚拟和现实已经无法截然分割。这正是越来越多人当下的生活场景，也自然会拓展和挑战着公众想象力。单纯用道德观去评价“懒人”，其实已缺乏解释力了。